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Le centre de coopération


et d'action culturelle


Taipei, le 14 juin 2010
NOTE À L’ATTENTION DE MONSIEUR LE DIRECTEUR

A/s. Remise des insignes d’Officier dans l’ordre des Palmes académiques au Pr. CHANG Tain-Lin, enseignant-chercheur à l’Université nationale Cheng Chi (Résidence, 17 juin 2010, 18h30)
Projet de discours
Che Professeur CHANG,

Mesdames et messieurs,
Chers amis,

C’est un grand plaisir de vous accueillir aujourd’hui en l’honneur du Professeur CHANG Tai-Lin.

Professeur CHANG, vous avez obtenu votre doctorat en sciences politiques en 1986 au Département de sciences politiques de l’Université Paris 1 Sorbonne-Panthéon. Vous avez été ensuite tour à tour chercheur associé (1986-1994), puis chercheur (1995-2004) et enfin directeur de la division des études américaines et européennes (2001-2003) à l’Institut des relations internationales de l’Université nationale Cheng Chi, unanimement reconnue comme une des meilleures universités en sciences humaines et sociales de l’île. Vous y avez créé le Centre des langues et des études européennes en 2004 et avez reçu par ailleurs le grand prix des meilleures performances en recherche académique de l’université la même année. En 2006, M. CHANG, vous êtes est nommé professeur responsable du module européen de l’Action Jean Monnet de la Commission européenne (2006-2011).

Vos recherches ont porté, notamment, sur la vie politique en France, et ont été étendues à l’Union européenne depuis quelques années. Vous vous êtes aussi montré très dévoué à la promotion de l’enseignement de la langue française et des connaissances sur la France et l’Europe. Vous a donné des cours de français à l’Université nationale de la défense (ex- Collège Fu Hsing Kang), de 1989 à 1998, et dispensez des cours sur la France contemporaine à l’Université nationale Cheng Chi depuis 2001. 
Par ailleurs, vous avez a été nommé Professeur d’honneur du Séminaire d'études taiwanaises de la Faculté des lettres et philosophie de l’Université catholique de Louvain en 2009.

En dehors de votre carrière d’enseignant-chercheur, vous êtes membre de plusieurs associations franco-taiwanaises et vous vous consacrez activement à la promotion des échanges entre la France et Taiwan. En particulier, vous êtes Président du Comité de supervision de l’Alliance française de Taiwan depuis mars 2009.

C’est en reconnaissance de tout cela que nous avons souhaité que vous soyez promu Officier dans l’Ordre des Palmes académiques, ce qui a été adopté par décret du Premier ministre le 11 janvier dernier.
Cette haute distinction académique française vous est décernée en reconnaissance de l’excellence de vos travaux scientifiques portant sur l’Europe en général et la France en particulier et votre contribution essentielle à la promotion de la langue française à Taiwan et au renforcement des relations académiques et culturelles entre la France et Taiwan.

Aussi “Au nom du Ministre de l’Éducation nationale, je vous remets les insignes d’Officier des Palmes académiques”./.
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