
歐盟申根免簽問與答
歐洲經貿辦事處發布
1. Q: 台灣為何適用?
歐盟理事會規章第539/2001號，制定申根地區的入境事宜，並會定期加以審查，確保申根簽證的方針能因應大環境的變遷。歐盟是台灣人民出國旅遊或洽公的重要目的地。以去年為例，共核發了174,697件申根簽證，且逾31萬人次台灣旅客造訪歐洲。歐盟是台灣第四大貿易夥伴，也是台灣最大的外資來源，因此歐盟認為有必要簡化台灣人的赴歐手續。
其他的考量因素還包括：台灣方面一直在積極開放免簽證待遇嘉惠大多數的歐盟會員國；台灣人非法移民入歐的風險極低。
2. 免簽何時開始生效實施？
台灣護照持有人的免簽待遇將從2011年1月11日開始實施。
3. 這項免簽待遇有何實質意義?
這代表台灣護照持有人如欲進入申根地區國家，以及羅馬尼亞、保加利亞與賽普勒斯等三個非申根會員國，若六個月內每次停留期間不超過90天，得享入境免簽證待遇，但意欲在當地工作者除外。若停留期間超過三個月，無論是受聘、定居、探親或求學，臺籍人士仍須向相關會員國個別申請簽證。
4. 免簽適用於哪幾個歐盟會員國?

免簽適用於歐盟所有會員國及三個非歐盟國家(冰島、挪威、瑞士)，因英國及愛爾蘭已於2009年免除台灣簽證需求。
5. 申根區國家與其他歐盟會員國是否有不同?

是。申根區國家適用共同國界管理，在申根區國家間交通並不會通過國境檢查，但去非申根歐盟國家時，仍須經過國境檢查。
6. 台灣各種護照是否都享有免簽待遇？
適用於所有載明持有人身分證字號的台灣普通護照。外交護照以及公務護照持有者，應於前往歐盟前向目的地的會員國確認其護照之有效性。
免簽待遇不適用於未載明持有人身分證字號的台灣護照。
7. 如果我要為商務理由前往歐盟或申根區任何國家，如開會、短期訓練、展覽等，我需要簽證嗎？


不需要。
8. 求學不超過三個月的學生需要申請簽證嗎？
不需要。但如果該學生希望延長學習時間，或改為工作簽證，他必須離開申根區，回到台灣(或是他目前居住的國家)，向他希望長期學習或工作的會員國申請長期簽證。
9. 若欲前往某一個申根會員國結婚，需要申請簽證嗎？
如果只是為了舉辦婚禮，則不需要簽證，但如果要停留超過九十天，則需要辦理簽證。
10. 若前往申根會員國工作，但期間不超過三個月，需要申請簽證嗎？
需要。大多數申根會員國均要求意欲前往工作的外籍人士申請工作簽證與工作許可證，即使工作期間不超過三個月亦然。
請與會員國駐台(或是他目前居住的國家)辦事處聯絡相關事宜。
11. 每次能在申根地區停留多久?
在六個月期間內，最多可停留90天。進出申根地區沒有次數限制，但六個月內的停留時間不得超過90天。
12. 六個月期限如何計算?


六個月期限從你第一天進入申根區開始計算。

舉例：


1) 林小姐要在二月二十日前往西班牙探訪男朋友,，她能夠停留多久？

答：西班牙是申根區國家，林小姐可於二月二十日進入申根區後的六個月內停留九十天。這表示她可以一次停留至五月二十日，但是在八月二十日前，林小姐便不能再次免簽進入申根區，因為她已經用盡六個月期限內的九十天停留期。

她能夠最早於八月二十一日再次探訪她的男友，因為六個月期限已過。

2) 王先生於一月十五日進入德國，在參加一個貿易展後，他接著前往瑞士及義大利度假，他於二月十五日離開義大利申根區，並於三月一日回到法國。請問王先生能停留在法國多久？


答：以上四個國家皆屬申根區國家，王先生的六個月期限於一月十五日開始，他在七月十五日前的六個月期限內能夠停留在申根區九十天。他在一月十五日進入申根區後停留三十二天直到二月十五日，也就是說九十天的停留期，他已經用掉三十二天。因此，當王先生於三月一日再次進入申根區，他能夠最多再停留五十八天，如果他這樣做，他將無法在七月十五日之前再次進入申根區。

3) 陳太太於二月一日因商務理由進入申根區，她接下來為了拜訪客戶多次的離開及進入申根區，她於五月十五日再次離開申根區，她累積停留在申根區的日數達到七十天。陳太太於七月二十一日與家人進入義大利度假，她是否能於七月三十一日（六個月期限）持續停留在申根區，而直接開始她第二個六月期限？


答：若陳太太於七月二十一日再次進入申根區時的累積停留日是七十日，則可以於七月三十一日持續停留在申根區，不需離開就能開始她第二個六個月的期限。但由於她已經在第二個六月期限前停留十一天，因此她第二個六月期限只剩下七十九天的停留期。如果她於七月三十一日離開申根區，而於八月一日重回申根區，則她第二個六月期限仍有九十天停留期。
於羅馬尼亞、保加利亞、賽普勒斯、英國及愛爾蘭停留期間並不計算於申根區停留期間，這些國家不是申根會員國，或不完全適用申根規定。
13. 如果我已經有一個有效的申根簽證，在免簽案生效後，我能夠停留在申根區多久？


會員國簽證的持有者（通常是長期簽證），停留於該國時適用於該會員國簽證效期。在申根免簽生效後，會員國簽證持有者仍適用於九十天的停留期，舉例來說，若某人的會員國簽證於2011年二月三日過期，他仍能繼續在那日之後停留於申根區達九十日，無需離開申根區。

對於申根簽證的持有者（有效期至2011年），於申根區停留的期間將會被包含於停留期的計算內。舉例來說，一位申根簽證持有者於2010年十二月二日進入申根區，並停留六十三日至2011年二月二日，若他於二月三日再次進入申根區，他則只能最多再停留二十七日，直到六個月期限期滿（六月一日）。
14. 進入歐盟會員國有何入境條件？
免簽待遇並不代表可無條件入境做短期停留，所有其他相關規定仍須遵守。會員國仍可能要求出示諸如有效的回程機票，財務證明等文件。
詳細資訊請到下列網站，查詢歐盟理事會規章第562/200號之申根邊境條款
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2006:105:0001:0032:EN:PDF
若因未提供足夠條件而被拒絕入境，被拒者有權要求入境官員提供書面拒絕理由，並有權上訴該決定。上訴將會依照會員國法律處理，相關訊息也提供給被拒者。
15. 免簽入境時須提供那些文件給證照查驗官員？
要出示你的護照，進入申根區時，護照必須最少仍有三個月的有效期。另外亦可能要提供：續程或回程機票、足以在當地維生的證明、旅館訂房紀錄、若為受邀開會的邀請函、若為求學的入學許可，等等不一而足。（請見附件）
16. 前往申根地區需提供有效的旅遊醫療保險證明嗎？

免簽生效後旅遊醫療保險並非入境必備證明，但強烈建議出國期間投保。
17. 是否所有申根會員國的各有關機構都明瞭這項新制度？
是的。
18. 有多少人會因此受惠？
統計數字顯示，去年申請短期停留簽證共約175,000件，而每年平均有31萬台灣人次造訪歐洲。以英國、愛爾蘭與紐西蘭為例，在給予台灣免簽待遇後，台籍旅客增加了35%至40%，歐盟也期待類似的免簽效益，訪歐旅客人數能增加。
19. 簽證制度會再恢復嗎？
相關規定會定期審查，一旦免簽的先決條件不復存在，就會成為第三個轉入排除名單的國家（過去曾有厄瓜多爾與玻利維亞從接納名單轉入排除名單）。然而現階段會決定給予免簽優惠，就代表歐盟對台灣的低風險深具信心。
19. 若上週已申請簽證，現在能要求退費嗎？

基本上若申請已被接受，則無法退費。但你可以向相關會員國辦事處做最後確認。

